

# El Luchador

Redacción Administración y Talleres, Sagasta, 66

Apartado de Correos. 171 Teléfono n.º 1.621

(FRANQUEO CONCERTADO)

SUSCRIPCIONES

Alicante, un mes. . . . . 2 pta  
Provincias, trimestre . . . . . 750

Precio del ejemplar, 10 céntimos

DIARIO REPUBLICANO FUNDADO POR JUAN BOTELLA PEREZ

Año XX Núm. 6633 ALICANTE Jueves 7 de Julio de 1932

Firmas de EL LUCHADOR

Del pensar y del vivir

## La falsa imputación

Por ANTONIO ZOZAYA

Registan, en esta semana, los periódicos españoles, varios sucesos delictivos que horrorizan y asquean. Una mujer, ebria de cólera y de alcohol, ha matado a hachazos a su marido y a su suegro. Una madre desnaturalizada ha sido encarcelada, por haber martirizado a un hijo uyo, durante diez años, convirtiéndole en un triste despojo humano. Tres hombres, jóvenes y vigorosos, se ha unido para violar a una niña de ocho años, robándole previamente a sus desventurados padres. La lista de crímenes es interminable y ello parece justificar la conclusión, desde luego falsa, pero aparentemente lógica, de que el progreso científico, industrial y pedagógico del último siglo y del actual, lejos de hacer mejores a los hombres, los ha trocado en fieras y llevado a su entendimiento, no la verdad, sino el error, y a sus corazones, no la piedad, sino el egoísmo, la avaricia, la exaltación irracional y la tendencia al crimen.

Porque no es en España solamente en donde tales abominaciones son registradas, sino en todos los pueblos que se llaman civilizados. Todavía pudiera sentarse esta afirmación desconsoladora: a mayor grado de adelanto y riqueza, mayor criminalidad y salvajismo. No hay sino leer la prensa de los Estados Unidos de América, de Francia, de Alemania, de Inglaterra, de las naciones europeas más civilizadas, para convencerse de que es en ellas en donde la criminalidad es más frecuente y feroz. Y ello de tal suerte que basta comparar las estadísticas de delincuencia y sumar los motivos y disturbios anárquicos y a mano armada para saber que Estado es el más ilustrado y poderoso; aquel en donde la maldad y el vicio hacen mayor número de víctimas.

Una sola reflexión basta para pensar que en esta consecuencia debe haber alguna falta de lógica, como en el aforismo latino «post hoc, ergo propter hoc». «Ocurre después de esto, luego es por esto». Si fuera verdad que la civilización embrutece y malea a los hombres peores que en el estado de ignorancia y pobreza, habría que desear que todos fueran salvajes y que volvieran a su condición primitiva de habitantes de las selvas. No se diga que lo que ha la civilización, sino su exceso; porque la civilización, sino su exceso; porque en donde fijáremos el límite que se para al progreso útil del avance desastroso y funesto? Quién podrá señalar el punto exacto en que las conquistas de la Ciencia sirven para el bienestar humano y pasado el cual no producen sino trastornos, calamidades, crímenes y catástrofes? Tampoco se puede mezclar en este problema a las creencias, puesto que nunca tuvieron sus propagandistas la fuerza y los elementos de catequesis que en la actualidad. Aunque se admitiese el error de creer que la Moral tiene forzosamente que ser dogmática y que se equivole Guyau y con él toda la moderna Ética al asegurar que hay una moral sin obligación ni sanción, la pregunta sería la misma, aplicada a la creencia. ¿Desde qué punto el progreso es favorable a los dogmas y desde cuándo le es adverso? ¿Hasta dónde se puede decir que los inventos son útiles al bienestar material y espiritual y desde dónde son funestos y destruyen las bases que se juzgaron incommovibles de la Fé?

¿Porqué que quienes pretenden culpar de los males actuales a la irreligiosidad y a los adelantos científicos los juzgan irremediables, puesto que es irremediable el avance de la ciencia y de la industria en que halla aplicación, tienen de la Causa Primera de las cosas un criterio un tanto mezquino. ¿Qué Dios es el suyo, que hace el mal irremediable y que, dotando de inteligencia a sus criaturas, las hace víctimas de su ejercicio? ¿No sería más religioso, en el más alto sentido de la palabra, suponer que quien ha creado tantas leyes naturales eternas y sublimes, tantos organismos perfectos y tantas maravillas de todo orden, quien ha sembrado el espacio interstelar de innumerables millones de mundos y ha hecho nacer en el fondo de la conciencia el sentimiento del deber, no puede permitir el mal sino de una manera temporal y contingente, para que surja la voluntad de perfeccionamiento, que todo cuanto sucede debe ceder y que, lejos de mirarlo como algo que sea imposible de remediar, debemos contemplarlo como un esti-

mulos para seguir nuestro camino de acercamiento a la perfección? Todo esto me parece tan evidente que no puedo menos de considerar a los cruyentes que abominan de los adelantos de la inteligencia, como gentes de fé muy dudosa y, desde luego, como fanáticos de la forma, tanto como desconocedores del fondo de toda religión, que jamás puede hallarse desacomodada con la intelectualidad desasosada y noble, como lo está con las suplantaciones y falsedades de los fariseos.

Dando de lado, por ahora, a estas consideraciones de índole religiosa, conviene, desde luego, hacer una pregunta a quienes suponen que es la civilización la causa o, por lo menos, un factor decisivo del aumento de criminalidad. ¿Están bien seguros de que los criminales que cometen los delitos más odiosos y crueles, son verdaderamente civilizados? Porque, si fuera cierto que a mayor civilización corresponde mayor criminalidad, todos los criminales o, por lo menos, los que violan a las niñas de ocho años y martirizan a los pequeños de diez y destruyen a hachazos a las mujeres indefensas e incendian, saquean, asaltan las viviendas y despojan de sus bolsas a los viajeros en los caminos deberían ser catruncos, ingenieros, filósofos, poetas, maestros de escuela y artistas insignes; pero no hay tal. Da la casualidad de que todos esos malhechores son ignorantes, desconocedores de los progresos de las Ciencias. A no estar loco, no hay uno solo que sepa integrar con arreglo al cálculo matemático, ni que se halle familiarizado con la nueva Biología, ni que sea un genio en automática, en jurisprudencia o en literatura. Todavía no se ha encontrado una palanqueta, ni una llave falsa, ni un puñal, ni una bomba explosiva a Rey Pastor, a Marañón, a Pittaluga, a Torres Quevedo, a San Román, a Jiménez Asúa, a Sánchez Román, Camilo Barcia, a Alfonso Camín, a Ignacio Bolívar ni a Valle Inclán. Todos los culpables de salvajismo son unos brutos. Echar la culpa a la civilización de sus desastres y maldades es como culpar a las alondras de los destrozos y aniquilamientos humanos de las fieras.

Podría, acaso, alegarse que, si la civilización no es la maldad, es, al menos un medio ella favorable, al modo como dicen algunos médicos que la arterioesclerosis no es una enfermedad, pero es un fondo. Ni eso puede admitirse. Un ambiente de cultura lo es siempre de calma, de transigencia que lo que hace la civilización es poner en evidencia lo que antes permanecía oculto y procurar que la maldad potencial se convierta en actual, para poder mejor combatirla.

De todos modos, es imposible renunciar colectivamente a la civilización y al progreso. Individualmente, es algo más fácil. Los enemigos del avance social de la ciencia y de los adelantos pueden muy bien encerrarse en una habitación o en un campo deshabitado y allí hacer todo género de fantasmías primitivas. Es posible que, según su criterio, en fuerza de imitar a San Antón y a Don Quijote en la peña de Beltenebros, lleguen a adquirir esa perfección, que, hasta ahora, no han sabido mostrar por ninguna parte.

ANTONIO ZOZAYA  
(Prohibida la reproducción).

## Del oficio

La empresa editorial de los importantes diarios de Madrid «El Sol» y «La Voz» ha nombrado su correspondiente informativo de dichos diarios, en Alicante a nuestro estimado compañero de redacción señor García Marcell.

Ni que decir tiene que la competencia profesional de «Aristarco», asegura que ambos periódicos estarán bien servidos y que dedicarán a los asuntos de Alicante, el interés que realmente merecen.

ARMERIA ESTEVE  
Los mejores cartuchos vacíos o cargados y demás Artículos de Caza. — Efectos de Pesca. — Escopetas de las marcas más acreditadas.

Para EL LUCHADOR

## Cartas matritenses

(SEMANA TRAS SEMANA)

Por A. MONTORO

Querido Director: ¡Vive Dios que los poetas han realizado siempre las más altas acciones! ¿Quién es el fementido deslenguado que se atreve a confundir la suavidad natural de la poesía con un principio de carácter feble y fementil? Bastará recordar aquí los hechos esforzados de nuestros admirables portallras clásicos. Quevedo, Villamediana, Garcilazo, Lope de Vega. Y si se quieren estas más recientes — ahí están Espronceda, el Duque de Rivas, el mismo Zorrilla, que no conocieron jamás ese fantasma llamado miedo o ese otro llamado cobardía. Entonces, ¿porqué se figuraron cuatro señoritos ridículos que era posible llegar al pelo bien cuidado de Ventura Gassó, el poeta catalanista!

Llevaron buen chasco. El vate no perdió un momento la serenidad. Como pudo se soltó de sus agravios, y empuñó una pistola con pulso firme. Y los cobardes huyeron. Yo me alegré profundamente al conocer el resultado. Y mi alegría no fue por esas cosas pueriles del buen nombre del Madrid hospitalario y cordial. Aquí hay de todo. Es de un gran candor, de una bella hipérbole literaria, cargarle al todo Madrid esa fama de urbe acogedora y de buen trato que los cronistas cursis repten como un estribo. Nada de eso; bien pudo aquí ocurrir un verdadero atentado contra Ventura Gassó.

Peró por esta vez... Se trataba solo de una proeza de titeres de este gran Gijón que nos ha dejado en herencia la monarquía, y yo me puse contento del resultado, de especialmente porque se demostró una vez más que los poetas no saben soportar injurias de los mentecatos.

Ahora bien; una cosa hemos de censurar al señor Ventura Gassó; esas palabras de perdón que parece haber pronunciado en Barcelona. ¿Perdonar a los que sufrieron un arrebatado de pasión, a los que cometieron sin reflexión un acto reprochable? Claro es; conformes. Pero ¿perdonar para los estúpidos señoritos de estas andanzas? No es eso, poeta; aquí no cabe otra cosa que las siguientes palabras: palo y desprecio.

Y después de este comentario en favor del poeta catalán, a votar si es preciso por que no se realicen sus extremadas ideologías nacionalistas. Lo cortés no quita lo valiente.

Es una broma pesada también esta que nos está gatando el tiempo. Hoy hace un calor espantoso; el sol quemá; el aire angustia. ¿Qué pasa? Hace pocos días llovía, granizaba; hacía un frío horrible. ¿Porqué estos saltos mortales? No hay que olvidar que en la meseta central de Castilla el clima es continental excesivo. Nos choca mucho, cuando vivíamos en la tierra, leer en los textos de Geografía que en el centro de la Península el clima era extremado. Pero viviendo aquí se comprueba la verdad física de los señores geográficos: «clima con-

tinental excesivo». En efecto; se salta del invierno cruel y agudo al verano bochornoso. ¿Y la tibia caricia primaveral? Aquí no existen esos dos bellísimos oasis de los días de abril y de mayo que tanta alegría levantina derraman en Alicante. No hay primavera. Solo tres estaciones bien caracterizadas: invierno, estío, otoño. El reparto de los doce meses es así: noviembre, diciembre, enero, febrero, marzo, abril y mayo para el invierno, junio, julio y agosto para el verano, y eso que le regalo junio cuando en realidad debería entregarlo también al invierno. Y el otoño bellísimo, dorado, agradable de solo dos meses: septiembre y octubre. El tiempo más hermoso del año.

Así pues; se comprende, — aguantando el calor de estos días —, que la gente busque mar y montaña. El éxodo hacia las costas cantábricas, oceánicas o mediterráneas se impone. Aire, brisa marítima. Azules del agua y de la cumbre. ¡Qué bello el color azul!

Mientras escribo estos renglones, se inaugura en la calle en que vivo una lechería. Son ya tres las que hay en un espacio de cincuenta metros. Hace pocos días se abrió también al público una taberna. He aquí los dos establecimientos que más abundan en Madrid, en las calles populares particularmente: tabernas y lecherías. Hay que beber mucho, o vino, o leche, las dos cosas con agua. Al anocheecer, comienzan a salir de estas casas llamadas baratas la caterva de vecinas con su jarro o su lechera en la mano. Van a comprar leche a cincuenta céntimos litro el litro. ¿Tan barata? Así parece; pero la que se sirve a domicilio de las granjas bien acreditadas, cuesta a ochenta céntimos. ¿Entonces? La razón es obvia: el agua realiza el milagro del precio. ¿Y en el vino? Dentro de las tabernas, el favor del agua es más meritorio. Si todo el vino que se bebe en Madrid fuese vino puro, ¡Dios mío, que espantosa borrachera! Pero este villino de Méndricia o de Jerez o de Valdepeñas, tan mezclado con la del Larraya, no produce efecto si no se trasega en gran cantidad.

La inauguración se realiza al caer la tarde. Llegaron cinco o seis músicos a la puerta del nuevo establecimiento. «Una murga destemplada? Eso es; suena la musiquilla de «Las Leandras». El travieso «Pichis» canta sus diabluras. La gente se arremolina. La calle se llena de chiquillos. Baila al aire libre. Más música. Los dueños obsequian a la futura parroquia. Algún cohete de trueno estrepitoso. Más murga. Otra vez el baile. Y así hasta las diez de la noche en que los músicos enfundan sus instrumentos y desfilan. Ya está abierta la tienda. Hasta la otra pues. Gran ovación final.

A. MONTORO

## Los tabaqueros alicantinos quieren establecerse en local propio

Y piden a la Diputación provincial que les ceda un terreno donde hacerlo

Los operarios de la fábrica de Tabacos de Alicante, operarios de uno y de otro sexo, han dirigido a la Diputación un escrito solicitando que la corporación provincial les ceda el terreno en uno de los de su propiedad para establecer allí su centro social, que quieren tener propio.

Esta solicitud tratada en la última sesión que la Comisión Gestora celebró fué apoyada por nuestro director el diputado señor Botella Pérez y tomada en consideración por los señores diputados.

Tendrán su local los simpáticos trabajadores del primer centro fabril de Alicante, porque así es de justicia, porque así lo merece el tesón con que siempre han defendido el prestigio de la fábrica alicantina, y porque así quiere la historia que los hechos sucedan, y que sean siempre los republicanos quienes den a las cigarreras, cuanto en su mano está, para premiar así su laboriosidad y su devoción alicantinísima.

Y en este local que pretenden crear tendrán los tabaqueros su centro de reuniones, su biblioteca, sus salas de recreo honesto, su local para conferencias instructivas, sus oficinas de mutualidad y ahorro, y en fin, todo aquello que conviene a su mejoramiento social y a su espiritual recreo.

Y habían de ser los republicanos los que atenderían esta demanda, como fueron los republicanos quienes lograron establecer en Alicante este centro fabril que tantos beneficios dió a la clase humilde. Como fué un republicano, don Eduardo Benot, ministro, quien comenzó aquellas atenciones que las madres cigarreras merecían, haciendo colocar unos bancos, donde las cigarreras a las horas señaladas, se sentaban para amamantar a sus hijos, lejos del ambiente de los «ranchos» noctivo para las criaturas.

Así comenzó esto que luego fué local independiente y que luego se ha venido mejorando y modificando hasta su estado actual.

Y habían de ser los republicanos, como fué Eleuterio Maisonnave quien se opuso tenazmente a que se trasladara a otra localidad parte de la industria de tabacos establecida en Alicante y que alimentaba con su producto a aquellas humildes mujeres de Santa Faz, de San Juan, de Muchamiel y hasta del Palamó, que venían a diario, al trabajo de la fábrica, con su cestita del condumio al brazo, llenando con un trazo obscuro las cunetas de la carretera allí en los livores del amanecer.

Aquellas buenas abuelas de las que hoy todavía vienen a diario en el tranvía, y que guardaban para Maisonnave más que veneración, culto intensísimo.

Aun no se ha borrado este culto de las cigarreras por aquellos directos alicantinos de ayer, y no quieren los republicanos de hoy que se borre; saben cuanto vale la llamada laboriosidad de estas buenas mujeres, — mujeres de paz, de honrado hogar, madres amantísimas y esposas abnegadas, que contribuyeron con su esfuerzo diario a mejorar el pan cotidiano.

Son los tabaqueros dignos de atención, porque son las cigarreras floración de abnegadas alicantinas que dan ejemplo de laboriosidad y de civismo a toda hora.

Lea El Luchador

DE JUEVES A JUEVES

## CRONICA FEMENINA

Un distinguido escritor francés se preguntaba días pasados a qué circunstancias se deberá la multiplicación que se observa de los institutos de belleza, alguno de los cuales se hallan colocados en París bajo el patronato o tutela de nombres ilustres, conocidos y apreciados dentro de especialidades muy diferentes a ésta. Es el caso de Lina Cavalieri, la famosa cantante, Colette, la autora de las Claudinas, y ahora en estos días el del pintor Van Dongen.

Como no hay efecto sin causa, el literato aludido pretendía averiguar si la multiplicación de estos establecimientos no tendría su origen en un motivo fisiológico (¿envejecen ahora las mujeres más rápidamente? se preguntaba), o bien de orden psicológico (¿tienen ellas miedo de envejecer antes?). Pero, bien pronto, temiendo sin duda meterse por un terreno escabroso, reaccionó el escritor para admitir la posibilidad de que más bien sea, el desarrollo de esos negocios, una consecuencia normal de los maravillosos descubrimientos de la química, aplicados a la regeneración de los tejidos, consolidación de las carnes, estufación de las arrugas y «otras prestidigitaciones estéticas rejuvenecedoras».

¿Qué piensa la lectora acerca de esto? Nosotros creemos que se expone aquí una vez más el conocido problema de la gallina y el huevo. ¿Cuál nació primero: éste o aquella? Y decididos a aventurar nuestra opinión optamos por declarar que, así como la función crea el órgano, el ansia de perfección, de belleza y de juventud que se advierte en la mujer moderna ha hecho necesaria y posible la multiplicación de los referidos institutos.

No se crea que la mujer envejezca hoy prematuramente, es decir más pronto que nuestras madres o nuestras abuelas. Por lo contrario, lo que sucede es que la mujer de nuestros días no se resigna tan pronto a seguir el precipitado curso del tiempo y, que pide al Arte aliado a la Ciencia, detenga la marcha del sol a fin de poder ganar la batalla al odiado enemigo que es la fealdad.

Nada más legítimo y honroso. Este anhelo de belleza perdurable que nos anima a todas, no tenemos por qué ocultarlo y más bien que vergüenza debe causarnos satisfacción.

En otros tiempos, al doblar el cabo de los treinta años y aun antes en muchos casos, la mujer se consideraba en pleno declinio y realmente emperezaba su decadencia. Con una precipitación imperdonable enterraba sus ilusiones y con ellas la preocupación por su belleza, abandonándose cada vez más.

En nuestros días somos muchos más sabios y razonables. Más precavidos que Napoleón, en la tarde de nuestro Waterloo, no esperamos al día siguiente para batir al enemigo, sino que le declaramos guerra sin cuartel tan pronto o antes de que empiece a en-

señar la nariz.

Este afán de luchar contra la decrepitud sólo puede ser digno de ancianidad — y aun así, según como — cuando la reacción es tardía e intempestiva, es decir cuando por su edad avanzada, la mujer, con indiscreción manifiesta, se empeña en dar la batalla, lejos de retirarse cuerdamente, concediendo a la vida los derechos que sobre nosotros tiene y ante los cuales — por triste que sea — debemos doblegarnos a su hora por ley natural.

La mujer de nuestros días quiere ser joven y no solamente parecerlo. De ahí el desarrollo de los deportes femeninos, de las prácticas higiénicas en general, el cuidado atento que dedica a su limpieza, el amor a los baños de mar, a las partidas campestres. Y este fue el origen de la muerte del corset, de la adopción del pelo cortado, de la moda corta, que perdura contra la voluntad de los moquitos, como el pelo corto contra la de los peluqueros con infulas de dictadores.

Este anhelo de vivir sana y joven, hace a la mujer más dueña de sí misma, la hace apta al trabajo redentor, se abre los caminos del mundo, permitiéndole ambicionar derechos a que razonablemente es acreedora en nuestros días, y, ¿qué duda cabe?, llegará a producir a su tiempo un tipo de mujer, puramente femenino, pero menos débil y encombrante que el que conocieron épocas pasadas. Y ello repercutirá, a no dudarlo, en bien de la humanidad futura.

Por otra parte, el afán de juventud no se reduce a las mujeres. La moda masculina actual es juvenil igualmente. ¿Dónde están las barbas patriarcales que se adoptaban antes a los veinte años? Ahora, respetables viejos setentones van afeitados completamente como Chevallier o martirizan su bigote tomando por modelo a John Gilbert y a otros galanes de la pantalla.

MISS ANY

Ya ha llegado el verano y con él los trajes vaporosos, ligeros graciosos y lindisimos, porque lo cierto es que ninguna de las estaciones del año favorece a la mujer como el verano. Con él son posibles todos los atrevimientos y como las telas que pueden usarse son leves y delgadas, gana en silueta y en belleza la línea femenina, ya no envuelta en las gruesas telas y pieles de abrigo del invierno, que si bien forman un conjunto agradable y elegante cuando la Moda está acertada, nunca dejan ver la adorable forma del cuerpo femenino.

Instintivamente lo saben las mujeres y desde la época, ya muy remota, de nuestra madre común, Eva, todas hemos comprendido que la estación estival con sus hermosas flores, es la que más facilidades da para la exhibición de la insuperable belleza de la flor humana. Entonces todo se concierta para realizarla; el cielo brillante, azul y apacible, el aire suave, a veces lleno de calor, o sea de la vida que le prestan los rayos del sol, la vegetación espléndida y las flores de mil colores, que son la joya y el adorno más preciado...

Pero volvamos o mejor dicho, vamos a nuestros carneros. Queríamos decir y ese fue el motivo de nuestra divagación, que en verano los trajes leves, de ningún abrigo, defienden mal contra un posible descenso de la temperatura o no sirven para una salida nocturna, tan grata en esta temporada. Por eso se emplean prendas de abrigo, muy ligeras, es cierto, pero suficientes para su objeto. Y aunque este año no dejan de verse modelos boga, parece que gozan de la mayor boga las chaquetitas o los boleros, pues más bien merecen este nombre que aquel.

Efectivamente, no sólo para abrigo circunstancial, sino que también como adorno complementario del traje, se usan mucho este año los boleros. Su variedad, naturalmente, es infinita y sería una tarea la de querer describir solamente los principales. Pero si diremos que en línea generales casi todos tienden a ensanchar los hombros y a estrechar el talle, lo cual tiene por resultado el alargamiento de la silueta.

Estos boleros tienen la ventaja de ser mucho más ligeros que los abrigos y en cambio la ventaja de que pueden armonizar con el traje, del que a veces forman parte integrante, hasta el punto de que son muchas las damas que no se lo quitan al llegar a un lugar más o menos cerrado.

Para su confección se usan principalmente los mismos tejidos del traje que han de acompañar: satén, terciopelo, «lamé» o satén. En cuanto a sus formas ya os he dicho que son en extremo variados, tanto que partiendo del simple rectángulo de tela que se pone sobre los hombros, para llegar a la cintura sus extremos, se anuda a la chaquetita con mangas fruncidas en los hombros y en los puños.

Las mangas, naturalmente, no han de pasar del codo, y suelen ser anudadas o en forma balón, como quiera decirse. Muchos van anudados en la cintura y otros muestran en la espalda un corte original, formado por varias piezas de forma angular, que dan un aspecto originalísimo. En cuanto a los colores pueden elegirse, según ya hemos dicho, de la misma tela que la del traje, o, si se prefiere, de tonos completamente distintos y de preferencia más claros que el vestido que han de cubrir.

En una palabra se trata de una prenda utilísima, que ha de prestar grandes servicios y que por lo demás es muy graciosa y linda.

A. D'ENERY  
(Reproducción prohibida).

## Rápida

Casi simultáneamente se han descubierto en Madrid dos casos de niños martirizados; seguramente serán muchísimas las criaturas que sufrirán malos tratos por parte de seres indignos de la paternidad. Y como esto es lo mismo que las cerezas, en cuanto se tira de uno salen otros...

En esta ocasión no se ha cumplido lo de la copia popular tan admirablemente glosada por Trubea:

«De padres a padrastros  
hay cuatro leguas;  
de madres a madrastras  
hay cuatrocientas.»

porque de las dos arpias puestas en la picota, si bien una es madrastra, la otra es la propia madre, y esto es lo más vituperable por revelar malos instintos. Ha quedado en evidencia el poeta que dijo que toda mujer lleva dentro del corazón un niño dormido.

Horroriza ver la fotografía del niño de tres años al que su madre, — ¡su madre! — trataba brutalmente; indigno que un hombre con título académico, tolerase tales martirios patentizados en el terreno cuerpo de la simpática criaturita.

¿Qué castigo merecen los autores de lo que no nos atrevemos a calificar como salvajada, porque los salvajes tal vez no hagan eso? No nos declinamos a indicarlo; pero nos parecería

bien que a los inculpados les juzgase un tribunal constituido con madres, por mujeres que con sus bondades, con su abnegación y con sus sacrificios, hayan sublimizado la maternidad haciendo del fruto de sus entrañas el amor de sus amores.

Lo de la madrastra... con ser vituperable, por la frecuencia del caso, por tener otros hijos suyos y un marido que declara estar dominado por la esposa, no indigna tanto; aunque debe castigarse como ejemplo. Seguramente ese hombre desconoce otra coplita baturra que dice:

Atate bien los calzones,  
no te vayan a caer;  
que si los ve por los suelos,  
se los pondrá tu mujer.

X.

## Doctor Alfonso M. de Santaolalla

Enfermedades de la nutrición (diabetes, reuma, gota, obesidad), de la sangre e infecciones. Glándulas de secreción interna.

Laboratorio de análisis clínicos  
Consulta de once a dos, todos los días a excepción de los Domingos.  
San FERNANDO 46.—ALICANTE

Sufre usted del estómago TOME

GASTROVANADINA DOCTOR COQUILLAT

y curará radicalmente POLVOS: Cura el exceso de ácido (hiperclohidrico) Caja 375 y 225 pesetas. ELIXIR: Cura la falta de ácido hiperclohidrico, etc. Frasco 4/25 pesetas

Epilogo de una tragedia Por la familia del médico Sr. Llaguno

En nuestro colega «Diario de Alicante» encontramos el siguiente suelto referente a la suscripción iniciada en nuestras columnas para remediar la situación de la familia del médico señor Llaguno, asesinado por un rocluso en el Reformatorio de esta ciudad.

Acción Republicana, inaugura su nuevo domicilio

Asistirá al acto el subsecretario de Gobernación don Carlos Esplá

El día 9 del actual, celebrará este partido la inauguración de su nuevo domicilio social, sito en la Plaza de Gabriel Miró, número 23, con la asistencia del ilustre alicantino, don Carlos Esplá Subsecretario de Gobernación y Diputado a Cortes de «Acción Republicana», si se lo permiten sus múltiples ocupaciones.

En la conciencia del pueblo porque observa que el ilustre estadista e insigne patriota, don Manuel Azaña, hará que España ocupe el sitio que históricamente y políticamente debe alcanzar entre los pueblos europeos, dentro de la ley, de la justicia y de la más amplia y pura democracia.

Información del extranjero

Erupciones volcánicas en Los Andes.—Una villa destruida por una explosión

LA HUELGA ES GENERAL EN EL BORINAGE

Mons. (telégrafo). — La huelga es general en toda la región carbonífera, salvo unos pocos obreros carboneros del Hainaut y en Hautrages, que trabajan si bien casi todos estos que no han secundado el paro con poloneses e italianos.

UNA MANIFESTACION DE ANTI-GUOS COMBATIENTES

París. (telégrafo). — Una delegación de antiguos combatientes ha anunciado a M. Malvy, que una manifestación monárquica, se celebrará el próximo domingo a la que asistirán 100.000 antiguos combatientes, que se reunirán en la Plaza de la Concordia, para protestar contra las proposiciones del gobierno.

DOS AVIADORES MILITARES HACEN UN SALTO MORTAL

Mourmelon. (telégrafo). — Durante las maniobras en las que participaba la 13ª escuadrilla del regimiento número 34 de aviación, un aparato a bordo del cual iban el sargento Gendres y el soldado de ametralladores Devouillot, ha caído al suelo estrellándose.

EN LA ARGENTINA ES DESCUBIERTO UN COMLOT

Buenos Aires. (cable). — Consecuencia de numerosas averiguaciones y diligencias practicadas en los domicilios de conocidos agitadores políticos, ha sido el descubrimiento de la existencia de un complot dirigido contra el gobierno.

LOS VOLCANES DE LOS ANDES

Santiago de Chile. (cable). — Seis volcanes de Los Andes, situados a 150 millas de la capital están actualmente en plena actividad, vomitando torrentes de lava y ceniza.

CONDENADO A MUERTE

Mulhouse. (telégrafo). — El llamado Fernand Mathieu, que en marzo último mató a su cuñada y que en el gabinete del juez de instrucción intentó estrangular a su mujer hiriéndola gravemente, ha comparecido ante las cámaras del Alto Rhin.

EL «AFFAIRE» GORGULOFF

París. (telégrafo). — Mme. Gorguloff, esposa del asesino del Presidente de la República francesa M. Paul Doumer, ha manifestado que según diagnóstico de diversos médicos, su esposo no tiene las facultades mentales en perfecto estado.

LA CHINA EN LA CUESTION DE LAS ADUANAS MANCHUES

Nankin. (radio). — Lowenkan, ministro de Negocios Extranjeros de China, ha declarado que su país no consentirá en la cuestión de las aduanas manchúes, ningún reglamento o compromiso susceptible de reportar perjuicios a la soberanía política y administrativa de la China.

UNA VILLA DESTRUIDA POR UNA EXPLOSION

Kharbone. (radio). — La pequeña villa de Tun Boi, sobre la vía férrea Kharbine-Bu-Hai, ha quedado completamente destruida a consecuencia de una terrible explosión provocada por el incendio de un depósito de municiones.

LABORATORIO MEDICO DE Adolfo Mangada

(hijo del Doctor Mangada) Plaza de Castelar número 6 :: ANALISIS CLINICOS :: :: AUTO-VACUNAS :: :: VACUNAS :: (Fundado en 1914)

EL CONSEJO DE MINISTROS DE HOY

Se acuerda el plan de veraneo de S. E.

Madrid. (teléfono). — A las once y media de la mañana se han reunido los ministros en la Presidencia para celebrar Consejo que ha durado hasta la una de la tarde y que ha sido presidido por el señor Azaña.

antes de la celebración del Consejo correspondiente al tercer jueves de este mes. Añadió que durante su permanencia en La Granja vendrá dos o tres veces a despachar con el gobierno y a presidir Consejos.

Se proyecta un homenaje en memoria de Castelar

Madrid. (teléfono). — Los diputados por Cádiz, en unión del alcalde de aquella capital y del gobernador de la provincia, están realizando gestiones, que parece ser que van por buen camino, para realizar un homenaje nacional en honor de Castelar, con motivo de cumplirse el centenario del nacimiento del insigne tribuno.

El jefe de policía ha manifestado que al parecer se trataba, de un golpe de mano. tud de 10.000 metros.

Las economías del presupuesto del Presidente de la República

Madrid. (teléfono). — En el Palacio Nacional se ha facilitado a los reporteros una nota informando de que han sido reintegradas a la Hacienda 50.000 pesetas procedentes de economías que se consiguieron por distintos conceptos, excepto Beneficencia, cuya atención considera S. E. el Presidente de la República, señor Alcalá Zamora irreducible.

La fiesta de los milicianos

Madrid. (teléfono). — Se ha celebrado la fiesta del siete de julio. En la Plaza de la Villa formó un batallón de milicianos que se dirigieron a la estatua de Espartero al pie de la cual estaba el general Cabanellas con representaciones civiles y militares.

Una falsificación

Madrid. (teléfono). — Ha sido presentada una denuncia con motivo de haberse descubierto la falsificación de once cheques por valor de 27.000 pesetas, de la firma del marqués de Montortal.

El gobernador civil indispuesto

El gobernador civil señor Echevarría Novoa no acudió hoy a su despacho por encontrarse indispuesto. Por fortuna la dolencia no es de cuidado. Se encargó de la firma el secretario del gobierno señor Fernández Reyes.

Lo que se preparaba en Barcelona

Madrid. (teléfono). — El diario «Ahor», ha publicado esta mañana un telegrama recibido de Barcelona dando cuenta de que esta madrugada se habían adoptado enormes precauciones, habiéndose acuartelado las tropas y saliendo a las calles patrullas de guardias de Asalto, de Seguridad y Guardias civiles que ocuparon los lugares estratégicos de la capital.

COMPRAD UNICAMENTE CREMA PARA EL CALZADO SERVUS CON ABRIDOR Productos Químicos Hispano-Lobzynski BADALONA

Dr. Barrueco

Profesor del Instituto RUBIO Enfermedades de la garganta, nariz y oídos MENDEZ NUÑEZ, 36 Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6

Nuestras campañas

En defensa del puerto de Alicante

Después del acuerdo del Ayuntamiento a propuesta del concejal señor Cremades, después de la elocuente carta en la que el ilustrado ingeniero jefe de las Obras del Puerto nos escribió adhiriéndose también a las manifestaciones hechas en EL LUCHADOR, dando la voz de alarma de lo que podía intentarse contra nuestro puerto, recibimos hoy, la siguiente carta de la sección alicantina de la Federación de Empleados y obreros de las Juntas de Obras de Puertos de España, en la que, como verá el lector, se muestran decididos a secundar toda acción favorable a defender la primacía del puerto de Alicante.

Diez así la carta recibida; «Señor don Alvaro Botella. Alicante. Muy señor nuestro y distinguido amigo: La Federación de Obreros y Empleados de Puertos de España Sección Alicante, se adhiere con todo entusiasmo, a la campaña de defensa de este Puerto, saliendo al paso de campañas insidiosas, que «A B C» o quien sea, hace para desacreditar nuestro Puerto.

Por estar al servicio de este Puerto conocemos al dedillo todos los servicios que en él existen y podemos asegurar, son más perfectos y más abundantes que en ningún Puerto de España y quizá del Extranjero, reconociéndolo así nuestro Secretario general que por su cargo conoce todos los de España. Lo cual demuestra que es el único que está en condiciones, (como lo viene demostrando) pa-

Otro complot monárquico?

PRECAUCIONES INUSITADAS

Barcelona. (teléfono). — A la una de la madrugada se ha reforzado el servicio de orden público, y desde la citada hora los guardias de Seguridad prestan servicio en grupos de cinco, armado de tercera.

Notas medicas SUSCRIPCION PUBLICA

Table with 2 columns: Name, Amount. Suma anterior 275, 1.ª recaudación Ciudad Jardín 20, Salvador Martí 5, Esposa de un médico 25, Señor Mangada Lahoz 5, Antonio Vigrana 5, Suma y sigue... 335

Reunión de la minoría radical-socialista

Madrid. (teléfono). — Se ha reunido la minoría radical socialista, indicando el señor López Goicoechea la conveniencia de nombrar una ponencia para estudiar si la concesión a la Generalidad de la ejecución de las leyes sobre aprovechamientos hidráulicos e industriales es anticonstitucional.

Una finca del Borbón para Colonia Escolar

Madrid. (teléfono). — El director de Propiedades, señor Bujeda, dijo a los periodistas que el ministro había firmado una orden cediendo durante el verano para colonia escolar la finca Lara Toki de San Sebastián, que pertenecía al patrimonio de don Alfonso y en la que éste tenía instaladas sus caballerizas de carreras.

Lea usted El Luchador

AUTOBAT Si lleva usted la cuenta de gastos de su coche, en seguida apreciará las ventajas de la Batería AUTOBAT. Es fuerte, potente, duradera y económica. Es un nuevo producto de AUTO ELECTRICIDAD construido en España según normas Standard americanas. AUTO ELECTRICIDAD, S. A. Barcelona - Madrid - Valencia - La Coruña. Representación en Alicante Vañó, Sánchez y Cremades, Castaños, 14

Instalaciones completas para Bar. Catés y Fabricación de Gaseosas Manuel Alberca M. Núñez, 33, Telno. 1779 ALICANTE CAFETERAS EXPRESS SNIDER Y PAVONI. — MOLINOS HOBART PARA PUVERIZAR CAFE. — BALANZAS TOLEDO. — CORTADORAS DE FIAMBRES. — FILTROS DE PAPEL PARA EL CAFE EXPRESS. — SILLERIAS DE MIMBRE BLANCO Y JUNCOS ADORNADOS DE ESMALTE. — COLORES VARIADOS. — PLEGABLES DE HAYA, MIMBRE Y JUNCOS. — VELADORES Y MESAS DE MARMOL. — SATURADORAS DE VARIOS MODELOS. — INSTALACIONES RAPIDAS. — MATERIAL INMORTALIZABLE. — GARANTIZADOS TODOS LOS UTENSILIOS. MAQUINAS

Los mejores helados.—Gran orquesta.—Aperitivos.—Café exprés.—Chocolates.—Meriendas Proprietarios BODEGAS «COLON» Concesionarios de los vinos de mesa «CASTELL DEL REMEY» y FEDERICO PATERNINA, S. A.—JEREZ QUINA «FONTAN» Avenida de Zorrilla, 12-Teléfono, 2041 ALICANTE

Café Colón

Beneficencia Municipal

Durante el próximo pasado mes de junio, el Cuerpo de Beneficencia Municipal ha practicado los siguientes servicios:

En la Casa de Socorro: Accidentes socorridos, fortuitos 317; a mano airada 65; operaciones practicadas, 2; curaciones, 252; asistencia a embriagados, 2; primera visita a domicilio, 88; vacunaciones, 96; revacunaciones, 9; recetas fórmula, 29; de los accidentes fortuitos corresponden 30 a mordeduras de perros y 17 a accidentes del trabajo.

Consultorio de especialidades: de oftalmología, 27; de odontología, 104; de laringología, 59; de fisiología, 14; de pecho y corazón, 4; de vías urinarias, 6; de venéreo y sífilis, 13; de ginecología, 17; del aparato digestivo, 7; de dermatología, 18; de partes-obstetricia, 12.

En los Distritos, a cargo de los Titulares: En el 1.º, enfermos asistidos, 28; en el 2.º, 33; en el 3.º, 40; en el 4.º, 91; en el 5.º, 60; en el 6.º, 75; en el 7.º, 17; en el 8.º, 30.—Total 374.

DE CINEMATOGRAFIA

Aunque reestrenos, este verano se están pasando las mejores películas de la temporada pasada, ayer vimos en este salón, la comedia «Lo mejor es reír» de la Paramount interpretada por Imperio Argentina, Toni D'Algy y Manuel Russell.

Es una alegre comedia, de bonitos cantables, de excelente sonorización, y de interesante trama que fué muy del agrado del público.

En Manila otorgan un nuevo título a Douglas

El famoso actor, Douglas Fairbanks, recibió un nuevo título en Manila durante la filmación de su nuevo film «La vuelta al mundo en 80 minutos».

Al comentar su presencia en la ciudad Filipina, un periódico local, bautizó al célebre actor con el título de «El brillante Lord de Picai». El título agradó a los cazadores de autógrafos por lo que estos le asediaron pidiéndole firmara con este nombre lo que Douglas con su habitual campechanía accedió a todas estas demandas.

Exploradores de España

Tropa de Alicante

El domingo día 10 a las seis de la mañana saldrá la Tropa del local con dirección a la pinada de la Albufera donde acampará.

En este día se hará cargo oficialmente de la dirección de cuanto se relacione con el próximo Campamento que tendrá lugar del 31 del corriente al 7 del próximo, el antiguo instructor de la Tropa de Barcelona, señor López.

El señor Lozano como jefe de Lobatos se pondrá de acuerdo con el señor López para la buena marcha con respecto a su Tropa.

Equipo el completo, comida para el día y la cantimplora con agua. Prevengo a toda la Tropa que queda terminantemente prohibido el baño en las excursiones, de no presentar un escrito autorizado por el cabeza de familia.

Alicante 6 de junio de 1932.

Contable

partidas doble y centralizadora, correspondencia francés y español veinte años de práctica, solicita empleo Alicante o provincia. Jefe fábrica de Conservas todos clases, se ofrece. Para ambos escribir a esta Administración.

Una proposición de ley interesante

Los funcionarios de Administración local

Desde hace varios días se encuentran reunidos en Madrid los componentes de la Comisión Ejecutiva de funcionarios de Administración local, señores, Ginesal, Pozas, Donato, López, Santolino y Mingot que conjuntamente con los señores Interventores de Sevilla, Cádiz, Sección de Presupuestos de Valencia, Badsajoz, y los señores Depositarios de Madrid y Valencia, han realizado aciosas gestiones en pro de los funcionarios municipales y provinciales.

Como resultado de esta actuación se ha presentado en las Cortes por don Rafael Salazar Añosa una proposición de Ley suscrita por los señores Rodríguez Piñero y García Bravo Ferrer de la minoría radical, Valera, Director general de Agricultura y San Andrés, del radical-socialista, Fernández Clérigo, Director general de los Registros, Bellio y Ruiz Funes, de la de acción republicana, Royo Vilanova y Madriaga del grupo agrario, Hilario Ayuso del federal y de la minoría socialista los señores Rodríguez de Vera, Secretario general del Ministerio de Comunicaciones, Fernández Egochega y Prieto Giménez.

Esta proposición de Ley que constituye el Estatuto del funcionario de la Administración local, tiende a apartar a los mismos de toda política, regular los nombramientos mediante escalafón y oposición restringida según los casos, constituyendo un Consejo de disciplina al igual de los que funcionan en Francia y en Italia, creación de la Escuela de funcionarios siguiendo con ello la idea sustentada en el último Congreso de Ciudades, celebrado en Londres, organización de un Montepío, clasificación de los Secretarios en diversas clases y categorías recogiendo la aspiración de los actuales de segunda categoría de que alcance la misma hasta ocho mil habitantes y otras diversas aspiraciones de dichos Cuerpos recogidas de los Congresos celebrados.

Muy eficazmente ha ayudado en sus tareas a la Comisión la redacción de la Revista «Administración y Progreso» que desde su creación viene insistientemente defendiendo a los funcionarios de la Administración local.

Ha causado gran satisfacción entre los funcionarios el éxito obtenido por la Comisión reflejado en esta proposición de Ley que tan buena acogida ha tenido entre los señores Diputados de las diversas fracciones de las Cortes Constituyentes.

Deportivas

Regatas en Denia

Como anunciamos en día anterior, la inscripción de Clubs para las regatas de Campeonato de España que celebrará el próximo día 17 el Club de Regatas de Denia, es muy importante y asegura el éxito de la competición.

Hasta ahora están inscritas, para yotas a cuatro remeros el Club Marítimo, el Club de Mar y el Club de Remo, de Barcelona; el Club de Regatas de Alicante, el de Cartagena, el Club náutico de Tarragona y el de Denia.

Para yotas de dos remos, Alicante y Club Marítimo de Barcelona.

Y para canoas, Club Marítimo de Barcelona y Clubs de Regatas de Denia y Alicante.

El viaje de Maura

Se asegura que posiblemente a fines de este mes aprovechando su viaje a Valencia, vaya a Pego, para celebrar un gran acto de propaganda republicana para los Distritos de Gandía, Denia, Cocentinos, Villajoyosa y Callosa de Ensarriá, el ministro de la República don Miguel Maura Gamazo.

Venta de automóviles

Se venden en estado como nuevos 15 AUTOMOVILES de diferentes marcas y a precios baratísimos

Casa Serrano Neumáticos y accesorios Plaza de la República, 9 ELCHE — Teléfono, 154

Movimiento del Puerto

Buque entrados y despachados en el día de hoy

ENTRADOS Iverniz, sueco, con madera de Darnmouth. DESPACHADOS Wellington Court, inglés, para Barcelona, con trigo en tránsito. Siereniz francés, para Tarragona, con trigo, en tránsito. Le Tre Marie, italiano, para Valencia, Marsella, Niza, Génova, con carga general. Wellington Court, inglés, para Barcelona, con trigo en tránsito.

NOTICIAS DE LA PROVINCIA

Por cazar

SAN MIGUEL.—Por hallarse cazando en una finca ajena, fué denunciado por el guarda y puesto a disposición del juez instructor de Orihuela, Miguel Mañogil Costa. Al encontrarle el guarda, según la ley de Caza le había muerto el perro, no incautándose de las redes y el hurdo por negarse a darles el referido cazador, el cual manifiesta que venía de coger leña.

Casa de Socorro

En este benéfico centro han sido asistidos por los facultativos de guardia:

Rafael Conca, herida contusa en la región frontal. Francisco Cano, punturas en la mano izquierda. Federico Izquierdo, herida incisa en el dedo medio derecho. Vicente Blau, erosiones en la cara posterior de la pierna derecha. FACULTATIVOS DE GUARDIA Médicos: Don Rafael Gandulla Godech y don Federico Sellés Miqnel. Practicante: Don Vicente Alvarez Ortoá.

Aviso de la Alcaldía

Con el fin de hacerle saber un asunto de verdadero interés, la Alcaldía de esta Capital cita al que resulte ser propietario del solar cercado número 21 de la calle de San Barolomé, para que dentro del plazo de 15 días se presente en el Negociado de Fomento. Alicante 7, de Julio de 1932.

Accidente de automóvil

Madrid, (teléfono).—Ayer mañana se registró un desgraciado accidente. El auto que conducía José María Monturi, arrolló a una mujer llamada Teresa Herráiz

Resultó con lesiones tan graves, que falleció al ingresar en el dispensario médico inmediato a donde se la trasladó.

El chófer fué detenido y puesto a disposición de la autoridad judicial.

Intercambio escolar

Madrid, (teléfono).—El ministro de Estado ha recibido al grupo de alumnos alemanes llegado a Madrid, primero del intercambio patrocinado por la Junta de Relaciones Culturales de este ministerio, de acuerdo con el de Instrucción Pública.

El ministro pronunció un discurso de bienvenida, siendo contestado por uno de los alumnos.

Proceden de los Institutos de Segunda Enseñanza de Berlín. Después de visitar Madrid pasarán un mes en La Granja, en un edificio cedido por el Patronato de Administración de los bienes de la República.

A este grupo se unirán otros de Francia e Inglaterra.

Los alumnos españoles con que se realiza el intercambio han llegado ya a Londres y a Berlín.

Reapertura de Sindicatos

Barcelona, (teléfono).—El gobernador dijo anoche a los repórteres que había autorizado la reapertura de los locales de los Sindicatos siguientes:

Unico de servicios públicos, Unico mercantil, artes gráficas, Federación local de Sindicatos del vidrio, de transportes y de la construcción. «A todos estos Sindicatos—agregó el gobernador—les doy diez días de tiempo para que subsanen las deficiencias en la documentación que debe ser presentada a este Gobierno civil y que se ajusten a los Estatutos de la delegación regional del Trabajo, bien entendido que si pasados esos diez días no se subsanan estas deficiencias quedarán clausurados definitivamente.»

Lea El Luchador

Por agresión entre gentes de mar

Vigo, (teléfono).—Con motivo de la huelga de pescadores un maquinista disparó contra un marinero huelguista, hiriéndolo en una mano.

Los compañeros intentaron linchar al agresor, lo que evitó la guardia civil.

Fuó llevado a la inspección de Vigilancia.

Un grupo de huelguistas apedreó el local e intentó asaltarlo.

La guardia civil tuvo que dar varias cargas, resultando algunos tumultuarios contusos.

Se efectuaron varias detenciones.

El crimen de un enamorado

Córdoba, (teléfono).—Comunican de Navacarteya que el joven Francisco Martínez, locamente enamorado de Angela Castilla Mor, que no le correspondía, aprovechando un momento en que la muchacha hablaba con su novio, José Fernández Pérez, hizo un disparo de escopeta sobre ella, causándole heridas gravísimas.

Fuó detenido y confesó que intentaba matar a los dos novios y luego suicidarse.

Multas a párrocos

Barcelona, (teléfono).—El gobernador manifestó a los periodistas que había impuesto una multa de 500 pesetas al cura párroco de Olesa de Lluçanet por haber denegado permiso para entrar a una niña en aquel cementerio, por haberse efectuado civilmente el entierro.

También impuso una multa de 100 pesetas al cura párroco de Tàberneras por haber dirigido insultos desde el púlpito a la maestra de dicho pueblo.

La multa se impuso a consecuencia de las quejas elevadas a la primera autoridad por la Asociación de Maestros de Cataluña.

Un empréstito cubierto

Madrid, (teléfono).—El representante de la Banca privada, don Augusto Barcia, visitó al señor Azaña para manifestarle que la entidad que representa ha acordado suscribir a prorrato los 24 millones del empréstito para el Mighzen.

Lea El Luchador

Lea El Luchador

Cartera de Sociedad

Marchó a Madrid el consignatario de vapores en esta plaza, nuestro muy estimado amigo don José Poveda Martínez.

—Ataquélase casa amueblada con huerto. Razón, calle San Antonio, 41, San Juan de Alicante.

—Marchó a Madrid el diputado por esta provincia don César Carrichena.

—A Teruel marchó doña Elvira Cáceres esposa del gobernador civil de aquella provincia señor Pomares Monleón.

—EN SANTAPOLA se vende casa, magnífica situación. Razón, en Alicante, calle Maestro Barbieri, 19, 1.º. En Elche, calle Pablo Iglesias, 19.

Detención del que facilitó la evasión de Rada

Huelva, (teléfono).—El comandante del puesto de la guardia civil de Puebla de Guzmán, donde fueron detenidos tres de los individuos evadidos del penal de Puerto de Santa María, entró en sospechas de que en aquel pueblo debía existir algún cómplice de los fugados.

Realizadas las oportunas pesquisas ha detenido a un súbdito portugués llamado José Miguel Bas, el cual ha manifestado que ayudó a pasar la frontera a once individuos, entre los cuales iba Rada, que se supone fueran los fugados del penal.

Ha declarado también que a tres detenidos los volvió a entrar él en territorio español después de haber pasado todos la frontera.

Se asegura que este mismo individuo era el que llevaba la correspondencia que se cursaba entre Rada y la Confederación Nacional del Trabajo, la cual iba dirigida a nombre supuesto.

Lea El Luchador

Se cae del caballo

Murcia, (teléfono).—El joven de 14 años, José Luna Rios, tuvo la mala suerte de montar una yegua propiedad de sus padres. El caballo se desbocó y tiró al jinete por la cabeza, quedando herido en grave estado.

Nos alegraremos que el señor Sánchez Parra, de Murcia, que ha sido llamado con urgencia, consiga la curación del enfermo.

El general Goded no tomará parte del Tribunal de honor

Madrid, (teléfono).—La «Gaceta» publica una orden dejando sin efecto el nombramiento del general Goded para formar parte del Tribunal revisor de los fallos de los Tribunales de honor de los militares, siendo sustituido en dicho cargo por el general Misquelet.

Herido en riña

Murcia, (teléfono).—Los guardias de Seguridad números 46 y 81 acompañaron ayer a la Casa de Socorro, a Francisco Velasco, el cual presentaba una herida leve que le causó en riña Francisco Hernández. De lo ocurrido se dió cuenta al juzgado de guardia.

Lea usted El Luchador

Lea El Luchador

La primera Colonia escolar

Murcia, (teléfono).—Ayer a las 10 para Sierra Espuña la primera colonia escolar que ha organizado la Asociación de Maestros de la capital.

Los expedicionarios se reunieron en la puerta del Ayuntamiento, siendo acomodados en tres automóviles.

La expedición va bajo la dirección de doña Gregoria Sánchez y como colaboradores doña Encarnación Pérez y don Pedro García Candel, y como agregados para acompañar a los niños hasta la sierra marcharon los señores Ayuso, Fenol y Azorín.

A despedir a los pequeños acudieron sus familiares.

Un carro arrolla a un automóvil

Murcia, (teléfono).—En la Jefatura de Vigilancia compareció ayer José García Sánchez, denunciando que en ocasión de tener su automóvil parado en la plaza del Poeta Zorrilla, fué arrollado su vehículo por un carro del Regimiento de Artillería de guarnición en esta capital, causándole desperfectos por valor de 160 pesetas.

Del hecho se dió cuenta a la autoridad correspondiente.

¿Van las Cortes a Santander?

Madrid, (teléfono).—En los pasillos de la Cámara se decía ayer tarde con cierta insistencia que iban a ser trasladadas las Cortes a Santander.

Pero uno de los secretarios, por el contrario, desmintió la noticia.

Fallece el loco escapado del Manicomio

Murcia, (teléfono).—A las cuatro de esta madrugada, ha fallecido en el Hospital el demente Antonio Vidal Mogueira, que, como informamos a nuestros lectores en otro lugar del periódico se escapó ayer del Manicomio y resultó gravísimo por los disparos que le hizo la Policía para detenerlo.

Contra el administrador de «El Día»

Paima de Mallorca, (teléfono).—Sebastián Mestre, empleado en la Administración del periódico «El Día», ha disparado dos tiros contra el administrador del citado periódico don Lucas Arbaca, causándole una herida de bastante gravedad.

El agresor ha sido detenido, y hasta el momento se ignoran las causas de tal agresión.

Lea El Luchador

Se crean impuestos para atender a los parados

Bilbao, (teléfono).—La Comisión Gestora ha aprobado el establecimiento de un impuesto obligatorio del uno por ciento sobre los sueldos y jornales, cuyo importe se destinará en favor de los obreros parados, en todo el término de Vizcaya.

Este impuesto, y por la misma cuantía, se establece sobre los patronos y sobre cada obrero y empleado que tengan, y con el mismo fin.

La duración del impuesto será por el tiempo de seis meses.

LAS 20 CURAS VEGETALES DEL ABATE HAMON. INDICACIONES: 1. Diabetes, 2. Albuminuria, 3. Reuma, Artrismo, 4. Anemia, 5. Sotileria, 6. Nervios: Epilepsia, 7. Tos ferina, 8. Reglas dolorosas, 9. Lumbros, 10. Diarrea y enteritis, 11. Obesidad, Parálisis, 12. Depurativa sangre, 13. Enfer del estomago, 14. Mala circulación de la sangre, Varices, Hemorroides, 15. Tos, Gripe, Bronquitis, Añma, 16. Corazón, Ríñones, Hígado, Vejiga, 17. Estreñimiento, 18. Ulcera estomago, 19. Ulcera Varicosa, 20. Preventiva enfer.

AUTO-ESTACION DE ENGRASE «BUICK» PLAZA DE SÉNECA, 21 TELÉFONO núm. 1247. Con elevador hidráulico y la más moderna maquinaria para el engrase a ALTA PRESIÓN. Servicio especializado de lubricación para toda clase de automóviles y camiones como se recomienda por los fabricantes. Precios económicos :: Abons a precios convencionales.

¿Quién mandará en su casa este Invierno? No totere que el frío sea otro invierno el dueño y señor de su hogar, siendo tan fácil y económico evitarlo con la calefacción. Miguel García Gisbert Ingeniero ALCOY Representante en Alicante Adolfo Grünebaum Dr Gadea, 18

# De Murcia

### Se fuga un loco del Manicomio esgrimiendo un cuchillo

Resulta gravemente herido por la fuerza pública

Ayer tarde a las cuatro y media ocurrió un sangriento suceso que causó penosísima impresión.

El demente Antonio Vidal Nogueira de unos 50 años de edad, con ocasión de hallarse en la cocina del Manicomio Provincial mondando patatas, se dio a la fuga empujando un cuchillo de largas dimensiones, produciéndose el pánico consiguiente.

Un loquero, en unión de una pareja de guardias urbanos, siguieron al fugitivo que marchó velozmente hacia el Gobierno Civil, en donde le salió al encuentro el guardia de Seguridad Pedro Moreno, a quien el loco rompió la guerrera con el cuchillo no causándole afortunadamente lesión alguna.

Varios guardias de Seguridad acudieron en auxilio de su compañero sin podersele dar alcance al Antonio Vidal.

En la esquina de la calle de Riquelme con la de San Pedro, en vista de que no le podían detener al loco, los guardias hicieron muchos disparos de los que varios dieron alcance al desgraciado Antonio Vidal, quien no pudiendo continuar su carrera se refugió en el establecimiento de loza de la calle de San Pedro número 33, haciéndose fuerte unos momentos.

Al abalanzarse sobre él a arrebatarse el cuchillo el loquero José Beltrán Buitrago, resultó herido de un balazo en el brazo derecho.

En la Casa de Socorro fueron curados por el personal facultativo de guardia doctores Martínez Hernández y Fernández el loquero José Beltrán y el desventurado Antonio Vidal, apreciándose al primero una herida por arma de fuego en el brazo derecho, de pronóstico reservado y al segundo tres heridas por arma de fuego en la mano derecha, una en el vientre, otra en la espalda y dos en el pie izquierdo, siendo cañicificado su estado de gravísimo. Después fué trasladado al hospital.

Del hecho se dió cuenta al Juzgado de Instrucción de guardia que practicó las oportuna diligencias.

Este suceso ha levantado un estado de indignación contra el director del Manicomio, por consistirse que los enfermos sean ocupados en menesteres para los cuales utilizan herramientas que constituyen un serio peligro y que dan ocasión de sucesos tan sensibles como el que reseñamos.

También es objeto de duras censuras el hecho de que para más de ciento sesenta dementes hayan tres loqueros de servicio en cada turno.

CORRESPONSAL

## ORIHUELA

# EL LIBERALISMO DE SU ILUSTRISIMA

La noticia ha llegado hasta mí casualmente, con todas las aparatosas incidencias que en las novelas de Konan Doile los indicios de cualquier gran suceso, a conocimiento del detective encargado de desentrañar el misterio.

Un señor grave, aunque en el fondo bastante ingenuo, comentaba el hecho trascendental de que, su ilustrísima no haya visto con gran entusiasmo las colgaduras con que algunos devotos empavesaron sus balcones el día de la fiesta del Corazón de Jesús, por considerarla de matiz ignominioso.

Híeme todo oídos para no perder ni una sola palabra de aquella interesante conversación, y ya en posesión de este inestimable bagaje de cosas inauditas, dime a pensar como un auténtico Sherlock Holmes pueblerino, lamentando únicamente no tener a mano una pipa de nudo de jinjolero y el consabido puñado de tabaco inglés, que me ayudase en mis deducciones.

Si el señor Irastorza no veía bien la fiestecita loyalesca, era porque a pesar de su origen guipuzcoano se había dejado envenenar el espíritu por las corrientes fuertemente liberales del Mediterráneo; y por lo tanto su ilustrísima, estaba a dos dedos de convertirse en un hereje de cuerpo entero.

PERO... (y aquí entraron mis dudas detectivescas del mas puro estilo novela policíaca). Si puso las colgaduras el día de la fiesta mencionada ¿por no ser mas papista que el Papa?, y no porque sintiese el íntimo placer de hacerlo, ¿porque en cambio ha recibido en su diócesis el mayor agrado a dos jesuitas encargados de mantener el fuego sagrado de las mesnadas seglares de Iñigo en Orihuela, que actúan y se conducen como si toda la ciudad fuese un convento de su orden?

¿Porque razón, a uno de esos padres le ha concedido la capellanía del templo de la Patrona de la ciudad, habiendo como hay tantos sacerdotes en su diócesis, tan virtuosos como necesitados?

Yo soy un escéptico del espíritu, no ya liberal, sino demócrata siquiera del Prelado, aunque del 14 de Abril hasta la fecha, muchos motivos haya tenido, y razones más que sobradas para cambiar de método. ¿Su ilustrísima anti jesuita? ¿Vamos hombre que no deliro!

Bien está que se esfume prudentemente a segundo término para que no sufra su autoridad merma de prestigio, con las inquietudes retronómicas clerico-policías de los Casenillos, a guisa curula antiluviano y de-

más «troupe» reaccionaria, y que hasta que aparente ignorar lo de la conferencia secreta de dos de sus queridas ovejas con el celeberrimo P. Isla en un suntuoso Hotel de Palma de Mallorca. ¿Pero también que se declare liberal con los hombres demócratas o pseudodemócratas? Me parece inaudito.

A mi entender, el Prelado obra así hábilmente, tratando de conjurar el fracaso en perspectiva de la recaudación pro culto y clero, buscando mover la simpatía en favor de esta suscripción de los hombres levemente liberalizados, tratando de halagarlos al presentarse ante ellos como un obispo moderno y por lo tanto anti ignominioso. Pero el clero bajo, el pobre clero sufrido y mísero que sabe del acaparamiento del río bien retribuido por los dos jesuitas acaudalados en Orihuela, tiene más que motivo sobrado para dudar de las displicencias de don Javier para con los procedimientos de sus dos pupilos, que no llegaron a arrancar el clavo ni a descolgar la capa a pesar de la expulsión de su orden.

¿Porque, si su espíritu modernista llega más allá de sus moradas medias de exquisita seda, no prohibe en su diócesis que los curitas intolerantes hagan labor antirrepublicana, ni que cautelosamente las damas estopajosas y mayanconas catequizadas enseñen a las inocentes criaturitas copias ofensivas para los hombres que hoy dirigen los destinos de la nación?

En fin, ¿porque no se opone a que los frailes hagan política antirrepublicana desde el púlpito al confesionario, y no publica una Pastoral como la del obispo de Barcelona?

Sin estos requisitos primordiales no creo que haya un nombre demócrata que de mucha importancia a las declaraciones del señor Irastorza, y hemos de creer que, las indicadas manifestaciones, no son más que el propósito que le aliena de que las clases de fe entibiada cooperen con las de Cristo Rey a recaudar fondos para la suscripción pro CULTO Y CLERO, en la que según lamentaciones de labios autorizados, no han sido precisamente los más espeluznados, los más poderosos ni los más creyentes.

Bien celebráramos que el Pastor demostrase ser hombre de criterio abierto y comprensivo; pero ¿me será permitido guardar mi chispita de duda? ¿Y cómo me equivoque!

EL CORRESPONSAL

Lea El Luchador

## Cámara de Comercio

Se llama la atención a los comerciantes que vendan hojas de afeitar sobre la disposición que reproduce la Gaceta del día 2 del corriente, referente al empaquetado de las mismas y declaración jurada que han de presentar a la Delegación de Hacienda.

En la Secretaría de la Cámara se informará a quien lo solicite.

## «Alicante en el bolsillo»

Nuestro compañero de profesión señor Sánchez Rabadán acaba de publicar una guía de la población que titula «Alicante en el bolsillo» compendio utilísimo de noticias interesantes que han de ser de mucho provecho tanto para los forasteros como para los propios naturales de Alicante.

La Guía ha de ser muy buscada por su magnífica presentación y por la utilidad de los datos que contiene.

## Orfeón Alicante

### Convocatoria

Se convoca a Junta General para el viernes día 8 a las 10 de la noche en primera convocatoria, y a las 10 y media en segunda, para la elección de Junta Directiva.

Dada la importancia del asunto se ruega la puntual asistencia de los señores socios.

Alicante 6 julio 1932.—El Secretario, R. Ferrándiz.

## Hotel «El As»

Gran confort.—Calentamiento.—Baño.—Timbres.—Ascensor.—Viajeros estable, pensión completa desde 850 pesetas

Especialidad en paellas alicantinas Calle Rosalía de Castro, 28 y 30, (Antes Infantas) : Teléfono 12741 MADRID

Dirigido por su propietario: ANTONIO CANTO ESCODA

## Julio de Prado

Ex-cortador de la sastrería TITO participa al público y a su clientela en general, el haberse establecido en

Plaza Gabriel Miró 18, 1. (Antes Isabel II)

## Gran Hotel Samper

Comedor de primer orden Habitaciones al mar American-Bar. Cafe Paseo de los Mártires ALICANTE

## Escuela Modelo

EDUCACION EVANGELICA

Calderón de la Barca, 26, 28, y 30; JUAN DE HERRERA, 6 LA ESCUELA MODELO fundada hace más de treinta años ha alcanzado la mayor matrícula de las Escuelas de Alicante Edificios propios, especialmente construidos para colegios. Profesorado numeroso y completo. Clases al aire libre. Grandes patios para esparcimiento de los alumnos. FRANCÉS.—DIBUJO.—MUSICA.—GIMNASIA MUSEO, BIBLIOTECA ESCOLAR. GABINETES DE FIELES CLASES GRADUADAS PARA NIÑOS Y NIÑAS

## BLÉNORRAGIA

(PURGACIONES)

Se curan radicalmente por crónicas que sean usando

## SELLOS PROVOC

De venta en todas las Farmacias

## Café «Levante»

PROPIETARIO FRANCISCO TORRES

Recientemente instalado Especialidad en helados de toda clase HORCHATA LIQUIDA

Licores de marca acreditada, bocadillos Mariscos, Café expreso

Cervezas de varias marcas

Paseo de los Mártires, 21 ALICANTE

# ABANICOS

Inmenso y variado surtido :- Últimas creaciones :- Abanicos Marinette Sucesora de A. B. Solbes CASA TONICO PI Y MARGALL, 8

PARA VESTIR CON MAXIMA ELEGANCIA NO ES NECESARIO IR A MADRID NI VALENCIA, VISITAR LA SASTRERIA H. SALINAS Y SE CONVENCERAN MENDEZ NUÑEZ, 15, 1. SECCION ESPECIAL DE SEÑORAS

## Estucos

Para fachadas, escaleras, patios y habitaciones. Imitaciones a piedras ladrillos y mármoles.

Egrafiados y dibujos al relieve. Estucos lavables para dormitorios y cuartos de baño.

Estucos pétreos y a todo color A base de cemento. MANUEL OUIERREZ Pérez Galdós, 17, 2.º

## DOCTOR

### ESPUCH VIDAL

del Hospital Provincial HARIZ-GARGANTA-OIDOS J. Costa, 9, (antes Ramales) Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6

## Huerto-Chalet

Se vende a tres kilómetros de la capital próximo al tranvía, con pinada, jardín y frutales. Luz eléctrica, agua, Cantidad de terreno el que convenga. Razón: Alfonso El Sabio, 6, 2.º

## DOCTOR

### Federico Sellés Miquel

EX-ALUMNOS DEL HOSPITAL ST. LOIS DE PARIS Consulta exclusiva de enfermedad de la Piel y Secretas De 10 a 1 y de 6 a 7 PLAZA DE CASTELAR, 1 entre suelo, Alicante.

## Pensión. Alicantina

BARCELON Ronda Universitat, 4 principal Teléfono 16.921 Situado en el centro de la capital Precios moderados Director Gerente VICENTE LLORET

## DOCTOR

### Juan M. Santaolalla

ENFERMEDADES DEL CORAZON Y PULMONES Del Hospital provincial y de la Beneficencia municipal. Consulta todos los días, excepto los domingos, de diez a una SAN FERNANDO 46

## Consolatrix..

SI CATASTROFES Y DUELOS DOQUIERA ENCONTRANDO VAS BUSCA A TUS PENAS CONSUELO AHORRA GASTOS Y DESVELOS... PON COCINA DE GAS

## DOCTOR

### F. Fajardo Guardiola

MEDICO ODONTOLOGO Enfermedades de la boca y diente Consulta de 10 a 1 y de 4 a 5

## SOMBREROS

Se limpian y reforman de señora, y caballero en paja y castor a 1 peseta quedando como nuevos, a los últimos figurines. Calle Sagasta 17, entresuelo primero. (Frente a la Ferreteria de Mora)

## SE OFRECE

joven para trabajar por las tardes en un despacho conociendo contabilidad y mecanografía. Buenas referencias. Escribid a esta Administración bajo el número 1931.

## Línea de automoviles

ELCHE - ALICANTE SALIDAS

DE ALICANTE	DE ELCHE
7:30	8:15
11	9
12:15	12:15
13:30	14:30
17	17

Administraciones: Elche. Plaza Mayor.—Alicante. Calle Villegas número Antigua Diputación.

## Abelardo Chápuli Galán

Alquiler de bocoyas vacías

Un magnifico traje de señora en Fular seda de 4 metros por 8 pesetas en La Alegria de la Huerta BAILEN, 9

## LIBROS

al contado y A PLAZOS, en las mejores condiciones. Pida usted catálogos a

«EL HOGAR DEL LIBRO», Claris, 20.—Barcelona.

## Lea El Luchador

ESTUDIE por correspondencia una carrera; pida libretos gratis a POPULAR INSTITUTO POLITEC. — NICO — Apartado 105 - Sevilla

ESTUDIE por correspondencia una carrera; pida libretos gratis a POPULAR INSTITUTO POLITEC. — NICO — Apartado 105 - Sevilla

# Lea usted El Luchador

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL Compañía de Seguros Reunidos Capital Social

12.000.000 de pesetas efectivas completamente desembolsado. Agencia en todas las provincias de ESPAÑA, FRANCIA, PORTUGAL MARRUECOS

61 años de existencia Seguros contra accidentes. — Seguros sobre la vida

Seguros contra el robo y tumulto popular. Seguros de valores. — Seguros contra incendios. — Seguros marítimos

Subdirector en Alicante y su provincia: DON FRANCISCO RODRIGO MORA Gabriel Miró, 8, 1.º

# Pensión URZAY

EN EL MEJOR SITIO DE MADRID

Avenida de Eduardo Dato, 27-GRAN VIA

TODOS LOS ADELANTOS MODERNOS

: Ascensor :—: Baño :—: Agua corriente :

Cocina excelente :—: Teléfono 11921 :—: Autos

PENSION DESDE 10 PTAS.

# Hotel Monleón

(antes Pensión Manchego)

Teléfono número 2355

Espaciosas habitaciones exteriores :—: Cuarto de baño :—: Ors confort Cocina de primer orden :—: Precios económicos :—: Cubiertos desde 4 pesetas :—: El más céntrico de la capital, instalado en el antiguo Palacio de la Diputación.

Calle Villegas, número 2.—Alicante

# «ALMACENES DE CALZADO CASA SERRA»

Calle Bailén 14. Alicante

Interesa a su numerosa clientela y al público en general, por su extenso surtido a precios sumamente económicos de calzados blancos para verano.

Del 25 junio al 15 de julio estos Almacenes obsequiarán a todos los compradores de calzado blanco entregándoles gratuitamente

## UN TUBO DE CREMA ORNET

para la limpieza perfecta del calzado blanco, cuyo valor es de una peseta.

# Muy interesante

Zapatos para caballero, especiales para esta casa a 1350 por Además en cosido GOODYEAR 1.º AUTENTICOS GARANTIZADOS a 18 pesetas par.

En calzados para señora y niños en esta su casa SAGASTA, 16 (CASA HUESCA) encontrará los mejores modelos y los precios más económicos

# CENTRAL CINEMA

PARA EL DOMINGO

«Lo mejor es reir»

SECCION DE 6 TARDE EN ADELANTE



Exquisito Vermouth Marcial Samper El mejor Vermouth según los inteligentes Pídanse botellines en todos los ESTABLECIMIENTOS

Vidrios - Lunas - Marcos Precios baratísimos José Candela y C.ª Ltda. ANTES SUCESOR DE CANDELA Y DEUSA BAILEN, 23 y 25 ALICANTE Frente a la Puerta «La Unión».

Ideal — FARA HOY — El secreto del abogado Sección de 6 30 en adelante

FAÇADIN Insuperable pintura al agua, especial para exteriores. Resiste la lluvia, el sol, el frío. Con «Façadin» puede pintarse sobre cal, piedra, cemento, estuco, mortero, ladrillo, madera, molde, etc. Pedir cartá colorada, folletos, detalles y precios en las Droguerías de Deciderio Reig Vicente Coloma y Juan Cremades ALICANTE